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За визначенням ВООЗ самолікування – це застосування споживачем лікар-

ських засобів (ЛЗ), які знаходяться у вільному продажу, для профілактики і ліку-

вання порушень самопочуття і симптомів, які він розпізнав самостійно. Почина-

ючи з 1994 року за ініциативою Європейської асоціації виробників безрецептур-

них ЛЗ, якщо пацієнт бере на себе відповідальність за результати самолікування 

вирішено застосовувати термін «відповідальне самолікування». Згідно з Конце-

пцією розвитку фармацевтичного сектора галузі охорони здоров’я України на 

2011-2020 рр. одним з пріоритетних напрямів є розвиток фармацевтичної допо-

моги пацієнтам як основи відповідального самолікування. У плані реалізації цієї 

концепції та відповідно до Закону України «Про лікарські засоби», МОЗ України 

видав наказ № 875 від 11.10.2013 р. «Про затвердження протоколів провізора 

(фармацевта)», а керівникам аптечних закладів всіх форм власності надана реко-

мендація використовувати у своїй практичній діяльності протоколи провізора 

(фармацевта) як інформаційний посібник. Одним з основних завдань надання фа-

рмацевтичної допомоги є забезпечення раціонального застосування ЛЗ у процесі 

відповідального самолікування. Метою нашої роботи було вивчення основних 

шляхів підвищення якості післядипломної освіти провізорів та фармацевтів, що 

спрямовані на успішну реалізацію концепції відповідального самолікування, а 

саме – шляхів підвищення компетенцій провізорів та фармацевтів, забезпечення 

їх здатності до критичного мислення, покращення навичок при вирішенні про-

блем і прийнятті рішень по фармакотерапії та фармакопрофілактиці порушень 

стану здоров’я. 

Співробітниками кафедри клінічної фармакології Інститут підвищення 

кваліфікації спеціалістів фармації НФаУ був проведений аналіз використання си-

муляційних методів навчання під час проведення семінарських та практичних 

занять у провізорів та фармацевтів, які проходили тематичне удосконалення про-

тягом 2015-2018 рр. 

Працівники фармації, що проходять підвищення кваліфікації на кафедрі 

клінічної фармакології ІПКСФ НФаУ, повсякчас вимагають від викладачів кафе-
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дри надати їм допомогу у покращенні їх інформаційного забезпечення щодо під-

вищення якості та безпеки фармакотерапії і фармакопрофілактики при відпуску 

безрецептурних ЛЗ, за якими звертаються відвідувачі аптек для симптоматич-

ного самолікування, а також, за їх словами, потребують одержання конкретних 

практичних навичок стосовно спілкування з пацієнтами та їх представниками. 

Використання учбового модулю «Аптека» (обладнаний вітринами з макетами 

ЛЗ, банером, що зображує роботизований торговий зал із касовим апаратом) си-

муляційного класу кафедри клінічної фармакології ІПКСФ НФаУ дозволяє ство-

рити умови наближені до реальної практичної діяльності спеціаліста фармації в 

аптечному закладі. Найефективнішим методом удосконалення навичок фарма-

цевтичної опіки слухачі вважають використання кейс-методу у розборі клінічних 

ситуацій, що можуть виникнути під час практичної діяльності спеціаліста фар-

мації. Розігрування рольових ігор з ситуацій, що можуть відбуватися у реальній 

практичній діяльності, визначення загрозливих станів, вибір оптимального ЛЗ, 

розрахунок доз ЛЗ, визначення можливих видів взаємодії лікарських препаратів 

тощо – сприяє оптимізації і підвищенню ефективності та якості навчального про-

цесу, одержанню нових знань та засвоєнню практичних навичок. 

Ці сучасні освітні технології дозволяють активізувати семінарські та прак-

тичні заняття, а взаємний робочий діалог, творча активність слухачів у процесі 

вирішення ситуаційних завдань, розгляду кейсів, використання рольових та ін-

ших тренінгових методик, відпрацювання практичних навичок із застосуванням 

симуляційних методів навчання дозволяє закріпити набуті знання до автомати-

зму. Опитування слухачів курсів підвищення кваліфікації показало, що такі осві-

тні технології є не тільки новими і цікавим для них, а й дійсно корисними у за-

своєнні практичних навичок. 

Висновки. Застосування у фармацевтичній освіті на етапі післядиплом-

ного навчання симуляційних та ігрових технологій у вигляді модельних клініч-

них ситуацій, максимально наближених до реальної практики, сприяє набуттю 

та відпрацюванню до автоматизму практичних навичок.  

Відсутність страху за помилку, яка неприпустима в умовах реальної прак-

тики працівників фармації, дозволяє слухачам циклів підвищення кваліфікації 

обирати та відпрацьовувати оптимальний варіант алгоритму фармацевтичної 

опіки пацієнта або його представника при відпуску безрецептурного лікарського 

засоба в умовах відповідального самолікування. 

Використання симуляційної технології навчання в галузі охорони здоров'я 

забезпечує зв'язок між теорією та практикою, доповнює обмежений досвід ро-

боти на місцях та сприяє підвищенню якості фармацевтичної опіки і рівня без-

пеки при відповідальному самолікуванні. 

  


